

### 及时按“止损键” 8万元保住了

#### 警方提醒：不要随意给陌生人转账

本报讯(记者 薛尧 通讯员 付邦杰 沈晓萍)男子接到诈骗电话,被骗子话术“洗脑”后准备转账……杏林派出所民警及时用电话分散该男子注意力,成功帮其避免8万余元损失。

9月上旬,杏林派出所接群众报警,称其老公曾某疑似接到诈骗电话,正准备给一陌生账户转账。民警接警后,马上电话联系报警人。经了解得知,曾某接到陌生电话称可以退还其在某投资平台的账户余额,随后被拉到一个微信群。曾某正准备筹钱给对方转账。

民警凭借丰富的反诈经验,意识到这极有可能是诈骗,于是立即电话联系当事人。曾某接到民警电话时很紧张,不断跟民警解释,说只要再过几分钟,他把钱转到对方账户,就可以用“对冲”的方式把账户余额全额退还,还称群里已经有人通过操作成功返款。

民警再三告知曾某,这是一个骗局,让他冷静下来,不要转账,待见面核实再作决定。其间,民警一直与曾某保持通话,通过聊天减少其紧张情绪,让其没时间操作转账。到现场后,经过民警、辅警耐心劝解,曾某终于意识到对方是骗子,不再执意转账。

及时按下“止损键”,8万余元终于保住了,曾某的妻子专程到杏林社区警务室,对社区民警、辅警的工作表示感谢。

### 谈恋爱期间借款 分手后竟赖账

#### 法官提醒：借贷性转账应注明用途

本报漳州讯(特派记者 黄树全 通讯员 陈雅云 黄雯莉)近日,漳州女子林某将前男友蔡某告到漳州市芗城区法院,要求蔡某返还通过微信红包、微信转账的3笔资金共计1.15万元。最终,芗城法院法官以调解的方式结案。

林某诉称,与蔡某谈恋爱期间,通过微信转账先后三次借钱给蔡某,共计1.3万元。分手后,林某微信催促还款,蔡某仅偿还1500元,还欠1.15万元。经办法官审理后发现,两人通过微信转账方式进行款项往来,蔡某没有写借条,但蔡某在与林某的微信聊天过程中多次出现“先借我……”的字样,法官由此初步判断双方之间存在借款合意。

但是,林某仅提供微信聊天记录及转账截图,并不能证明借款方就是蔡某。法院要求林某针对诉讼请求继续举证。蔡某则认为之前与林某是情侣关系,双方微信转账进行款项往来是正常之举,对于林某的主张不认可。经过法官多方开导,林某与蔡某最终达成调解协议,蔡某当庭偿还林某9000元。

法官提醒,情侣之间通常不会在借款时要求对方出具借条,而一旦感情破裂导致分手,凭微信或支付宝的转账记录主张借贷关系成立,出借方需要承担举证责任,否则将面临败诉风险。因此,无论是朋友还是情侣,建议出借人在通过微信或支付宝进行款项出借前,应注明转账用途以明确借贷关系;存在多笔转账的,要及时梳理与借贷相关的信息,注意保管好登录微信的原始电子设备,向法院提交微信聊天记录作为证据使用时要证明聊天记录连续、完整、真实。



▲扫码看视频



集中拆解现场。

# 42艘涉渔 “三无”船舶被拆解

## 这是今年第二批,5月已集中销毁29艘



▲工作人员操作挖掘机拆解“三无”船舶。(本组图/本报记者 杨进福 摄)



▲切割船体。

本报讯(记者 吴晓菁)昨日上午,厦门市海洋发展局在翔安区聪坤修造船厂召开现场推进会,对今年依法没收的第二批共42艘涉渔“三无”船舶进行集中拆解和销毁。

此次现场推进会由厦门市海洋发展局牵头组织,厦门海事局、厦门海警局、厦门港口局、厦门市海洋综合行政执法支队、厦门市渔港渔船管理处、各区渔业行政主管部门等单位和部分渔民代表参加。

挖掘机挥舞着机械臂,用力砸开涉渔“三无”船舶。一艘艘依次排开的木质“三无”船舶很快被肢解压碎。对于钢质船舶,工作人员先用氧气焊对船体进行切割,然后逐一拆解驾驶室、龙骨等船上设施设备。

涉渔“三无”船舶是指无渔业船名、无船籍港、无相应渔业船舶证书从事捕捞作业及辅助活动的船舶。其长期游离于监管体系之外,私捕滥捕、顶风违法,侵害合法渔民权益

益,严重扰乱渔业生产秩序。而涉渔船舶未经检验,则普遍存在船质差、抗风弱的情况,一旦发生险情,自救能力不足,极易发生船毁人亡事故,对通航安全、水域清洁和生态环境等方面也构成严重危害。

为杜绝“三无”船舶流入市场,此次现场推进会坚持“全拆解、不可逆、可追溯”原则,引入第三方监理单位,做到全环节、全流程、全要素监管,确保被拆解的“三无”船舶全部拆解销毁。

据厦门市海洋综合行政执法支队执法人员介绍,此次拆解活动是该局本年度组织的第二次现场推进会,今年5月下旬的第一次现场推进会已销毁涉渔“三无”船舶29艘。

我市历来重视“三无”船舶整治工作,去年共清理取缔全市“三无”船舶829艘,重新排查整治乡镇船舶3438艘,排查治理船舶修造企业45家,基本实现厦门海域“三无”船舶清零的目标。

# 年轻人流行“囤袋子” 奶茶袋变身泡脚桶

本报记者 张玉榕 实习生 金璨  
最近,年轻人圈里流行起了“囤袋子”。日常收集到的袋子,人们常常将它们用作垃圾袋,年轻人却以一种全新的方式利用这些袋子——他们不仅用奶茶打包袋(以下简称“奶茶袋”)泡脚,还将它们改造为反光板、收纳箱、包包等,这些新奇的“玩法”也在网上引起了热烈讨论。记者为此采访了几位“玩家”,了解了他们爱囤袋子的原因。

## 袋子也有“联名款”

市民许女士可以被称作奶茶袋“大户”了,目前她已经囤了60多个奶茶袋。“我囤了20多年的袋子了,目前留下的袋子不算多,已经丢了一部分,太占地方了。”许女士平时饮品买得多,总结出了经验,保温奶茶袋比较结实耐用,而纸袋子用起来更加方便,叠起来也更加整齐。像瑞幸、喜茶等品牌会不定期推出不同图案的袋子,有些奶茶品牌还会推出“联名款”袋子,这些袋子不仅实用,有人还特意收藏。

许女士最初只是为了减少浪费而开始收集袋子,但后来她发现这些袋子不仅图案好看,而且具有“再创造”价值,可以“改装”成收纳盒。比如装单杯的小袋子,底部裁一个洞,拿湿厕纸的盖子上粘,挂在墙上,里面就可以塞超市常用的购物袋。

不仅女生爱囤袋子,有些男生也喜欢。“对于打工人来说,奶茶是快乐,咖啡是命!我一周可以点3次饮品。”吴先生说,当商家使用保温奶茶袋时,他就会带回家



网友晒出的奶茶袋泡脚图。(网络图片)

囤着,因为这种袋子质量好、实用。吴先生经常用保温奶茶袋装鸡蛋,因为鸡蛋放进去不容易被磕坏。

## 奶茶袋泡脚冲上热搜

奶茶袋在网上怒刷“存在感”。前段时间,“#旅行泡脚,点杯奶茶就够了#”冲上小红书热搜,话题讨论火热。许多网友晒出用各式奶茶袋泡脚的照片,画风清奇,有网友评:“这放在整个泡脚区都十分炸裂”;还有博主推出“奶茶袋妙用攻略”,例如在出差时用作洗衣物的容器、桌面垃圾桶、冰箱贴……

网友总结了这些奶茶袋的六大优点:实惠、保温、防水、容量大、结实、可重复使用。这一话题的讨论,也让不少网友反思日常生活中的浪费现象。“我们囤袋子还可以减少塑料袋等一次性物品的使用,为环境保护和可持续发展贡献自己的力量。”网友“我思故我在”这样留言。

## 打包袋背后的商业经

记者走访多家奶茶店看到,市面上的奶茶袋各式各样,原本平淡无奇的奶茶袋现在被印上了品牌专属的主色调、独特的图案和标志。为什么商家们愿意在袋子上下功夫呢?从事饮品行业10多年的邱先生认为,随着茶饮行业的不断发展,品牌商为了打造品牌文化,就将包装袋作为展示自我、吸引眼球的重要载体之一。不少商家以“细节决定成败”为经营理念,将饮品袋做得精致、富有美感,希望消费者从中增加对品牌的认同感和信任感。

# 跨地销售“黑气” 栽了

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 陈文坚)9月10日,翔安公安分局治安大队牵头马巷派出所查获非法充装“黑气”的钢瓶156个,现场抓获犯罪嫌疑人5人。

9月初,翔安公安分局治安大队接到一条“黑气”信息。大队民警很快调查并锁定了这条跨地运输、存储、销售劣质液化天然气的违法犯罪线索。“根据瓶装液化气的储存特点,我们初步筛查出一辆可疑的厢式货车,”经办民警介绍,他们在其有可能进入厦门的线路上反复排查,但嫌疑人明显具备一定的反侦查意识,运输时走走停停,忽隐忽现。警方加大追踪力度,经过两日连续不断蹲守,终于摸清了“黑气”的具体装卸点。

9月10日晚,治安大队联合马巷派出所,在内厝赵岗、莲前,马巷张林、朱坑等地同时收网,查获非法充装“黑气”的钢瓶156个,现场抓获犯罪嫌疑人5人。“这些‘黑气’非法进入厦门后,流向餐饮店后厨、街边小店、路边小吃摊等,都是人流密集的地方。”经办民警说,这些“黑气”在厦的储藏窝点,多毗邻居住区和人群密集地,一旦发生意外,后果不堪设想。

截至9月12日,翔安公安分局打击“黑气”专项行动共查扣“黑气”钢瓶256个,查处违规超量储存燃气4起,破获“黑气”刑事案件2起,抓获犯罪嫌疑人6人,受理涉“黑气”违法案件4起,捣毁“黑气”存储窝点4个,行政拘留1人。

# 违规存放燃气瓶 暂扣

本报讯(记者 叶舒扬)近日,同气燃气蔡塘供应站存在违规存放燃气行为被查。

湖里区城市管理局江头中队接湖里区公安分局治安大队通报,忠仑公园北门出口处左侧树林处疑似存在违规存放燃气行为,执法人员立即到达现场核查。

经现场询问站点负责人和检查相关台账,执法人员了解到,该燃气存放点为同气燃气蔡塘供应站,刚获批9月1日开始经营,定级为3级站点。但按现场发现的燃气钢瓶估算,燃气存储量已远超3级站点的规定存储量。

在充分取证后,执法人员依法暂扣厢式车辆4部,燃气实瓶15公斤173瓶、5公斤24瓶、50公斤5瓶,空瓶297瓶,总计499瓶。

执法人员对暂扣的燃气钢瓶清点、查验后,移交华润燃气登记保存。待湖里燃气中心对相关违法行为进行认定后,湖里区城市管理局将结合华润燃气钢瓶检测中心出具的报告,对责任单位给予相应处罚。

# 电梯维保“走过场” 立案

本报讯(记者 陈昆 通讯员 魏晗超)因维保“走过场”,导致电梯困人救援时的“生命通话线”——“五方通话”功能失效,集美一商场电梯维保单位日前被市场监督管理部门立案查处。

近日,集美区内一商场电梯发生困人事件。救援现场,执法人员发现电梯维保单位值班电话无法接通,值班中心电话同样未响应,疑似电梯的“五方通话”功能发生故障。

发现问题后,集美区市场监督管理局立即组织执法人员对涉案电梯进行现场核查和视频取证。在证据面前,电梯维保单位负责人承认其维保人员在半个月的维保过程中,未对电梯维保项目中的“五方通话”项目进行测试。

“当事人的行为违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四十五条第二款的规定,构成了未按照安全技术规范的要求进行电梯维护保养的违法行为。”执法人员指出。据悉,集美区市场监管局已对该电梯维保单位进行立案查处。

## ●什么是电梯的“五方通话”功能?

电梯轿厢中有一个听筒形的“拨号键”,这个按键连接着电梯对讲系统中管理中心的主机、电梯轿厢通话口、电梯机房分机、电梯顶部、电梯井道底部五个关键部位。在发生电梯困人事故时,尤其对于发生在一些内部信号不佳的电梯中的困人事故,五方通话功能将起到“生命通话线”的重要作用。在电梯中按下该键,值班中心将收到事故信号,可立即开展救援。

# 伪造运输车辆通行证 罚款

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 王一楠)面对执法检查,货车司机接连拿出两份超限运输车辆通行证,其中一份还是伪造证件。

近日,市交通执法支队公布一个典型案例。货车司机因使用伪造、变造超限运输车辆通行证的违法行为,该车所属公司被依法处以3万元以下罚款。

9月4日上午,交通执法人员在环岛东路对过往车辆进行检查时,发现一辆运载大型旋挖钻机的6轴重型半挂牵引车。面对检查,司机谢某主动出示一份纸质版《超限运输车辆通行证》,可执法人员发现通行证上的核准线路是厦门市同安区至南平市,并不包含环岛东路。

面对执法人员的质疑,谢某神情慌张。过了许久,谢某又出示了一份电子版《超限运输车辆通行证》。这次的通行证上标明了厦门市翔安区至岛内的通行线路。不过,细心的执法人员通过系统查询发现,线路存在明显错误,该证件系伪造、变造。

面对“铁证”,谢某承认第二份通行证是伪造证件。执法人员要求谢某立即停止违法行为,依法申请公路超限运输许可,之后按照审批核准线路要求,规范安全运输。